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2007. november 22-23-án Vácott az Apor Vilmos Katolikus Főiskola nemzetközi művészeti nevelési konferenciát rendezett. Az előadások anyagát tartalmazza ez a kötet, láthatóan – egyes szerzők megjegyzéseiből következtethetően – nem az eredeti, hanem publikációra kidolgozott formában. Az előadásokból nagyszabású, szép kiállítású kötet jelent meg. A könyv nyilvánvalóan mérföldkő a témában, összetett üzenetrendszert hordoz, és remélhetően sokféle – értő és érzékelő -- reflexiót fog kapni.

A jelen ismertetés csak egyike lehet ezeknek. Azért is, mert a recenzens nem igazán szakember a tárgykörben. Nem pedagógus, kivált nem művészeti neveléssel foglalkozik, és nem is a művészetek képviselője. A személyiség fejlesztése érdekli (inkább korrektív, mint pedagógiai hangsúllyal), valamint a művészeti kommunikáció és annak sokféle alkalmazási területe. A könyv azonban mély benyomást keltett benne, és ezt talán nem érdektelen megosztani a könyv recepciójának különféle lehetséges köreivel.


Kellemes meglepetés, hogy a művészeti nevelésnek ennyi sok elkötelezettje, terepe, alkalmazási tapasztalata van. Miközben a kívülállók is tudják, hogy a pedagógia ma válságban van, és a hagyományos művészeti oktatási tárgyak és intézmények helye megrendült az oktatás rendszerében. Erről a válságról a rendezvény előadásai – a kötet tanulmányai – is szólnak. Emellett a társadalmi-technikai környezet is változott, és ezzel a művészetpedagógia eszközei – és egyben kihívásai – is bővültek, a vizuális világ ma egészen más, az elektronikus kultúra a tanulók számára ma szinte mindenben és mindenütt jelen lévő, egyszerre virtuális és reális valóság.


A recenzens nem tudta, hogy az Apor Vilmos Katolikus Főiskola ilyen mértékben foglalkozik a művészeti neveléssel, és ennyi szakembernek ad otthont, továbbá, hogy nemzetközi együttműködésekben vesz részt, és főleg a németajkú nyugati szomszédok, közeli országos szakműhelyeivel is élénk kapcsolata van.

A kötet szakmai színvonala igen magas. Ez is egyfajta reveláció és örvendetes hír, és az ismertetés ezt szeretné leginkább reflektorfénybe állítani. A kötet magában rejti a reményt, hogy a művészeti nevelés a mai köznevelés egyik megújító ereje lehet.


E hír közben az igényes kötetben kissé elrejtett. A szerkesztés ugyanis kicsit túlterhelte a publikációt. Alapjában a tanulmányok sorozata egyfajta állapotfelmérő helyzetkép lehetne, szakmai összegzés, tudományos munka. Viszont a konferencia jegyzőkönyveként „proceedings” is szolgál, valamint emlékkönyv, hiszen az előadásokból felsejlik, hogy a résztvevőknek a találkozás ösztönző, maradandó élmény lehetett, amelyet őrizni is igyekeznek. Csak így érthető, hogy az előadások rövid összefoglalása angol nyelven is megtalálható a kötetben, megvan a konferencia programja, és a résztvevőkről – a szerzőkről – bemutató lista is olvasható, amelyekben a képzettségek, fokozatok, munkahelyek mellett a főbb művek, sőt, az ismert nyelvek is megtalálhatók. Viszont a szerkesztés nem bontotta, tagolta az előadásokat, folyamatosan olvashatók abban a sorrendben, ahogyan a konferencián elhangzottak (ahol viszont voltak tematikus szekciók). Talán ez annak is betudható, hogy -- ahogy ez egy ilyen nagyszabású találkozón történni szokott --, nem minden előadó tudja a nyilván rövid határidőre közleménnyé formálni az elmondottakat. Talán a sietség hatása az is, hogy nincs egységes rend a hivatkozásokban, hol lábjegyzetek, hol irodalomjegyzékre utaló „akadémikus” jelölések vannak a tanulmányokban. Máskor szép, igényes dikció az előadás, sok tanulmány csak szöveg, míg néhol sok a kép és az ábra. Voltaképpen a kötet tárgymutatót is megérdemelt volna. Mindez talán azért is tűnik fel, mert maguk a szövegek érdekesek és lelkesítők. Legalább az írások kétharmada megérdemelné, hogy külön szóljunk róluk, mert tartalmaznak újat és figyelemreméltót. Bemutatásuk talán könnyebb lett volna, ha az előadások valamiféle csoportosításban jelentek volna meg.

Érték viszont a szerkesztésben, hogy a könyv szerkezetéből kitűnik, a konferencia nagyon jól tervezett és strukturált volt, a sorrend értékelvárásokat – és mint a szövegből látható – fontosságot, alapvető hangsúlyokat fejez ki.


Kalkuttai Teréz anya himnusza, Szilágyiné dr. Szemkeő Judit, rektorhelyettes előszava mellett Freund Tamás magvas gondolata indítja a kötetet. Fekete György, az első szónok a művészeti nevelés jelentőségéről szólva, hét fontos tételt ír le, amely a művészet transzcendentális és világképet formáló szerepét emeli ki. Szilágyiné dr. Szemkeő Judit ugyanezt teszi, de matematikusok és természettudósok véleményeit szedi csokorba, és az ő fogalmazásmódjukon át érvel. Trencséni László a mai kompetenciaelvű nevelési felfogásban helyezi el a művészeteket, és egy másik előadóval, Csoma Gyulával együtt a művészeteket a kulcskompetenciák közé sorolja.

Varga Lajos a művészet szerepét vizsgálja a vallásos nevelésben, tanulmánya nagyszabású kultúrtörténeti és vallástörténeti értekezés, olyan megállapításokkal és utalásokkal, amelyek sok olvasóban visszhangoznak és hatnak (a viszonylag rövid terjedelem ugyanis tételszerű fogalmazást tesz csak lehetővé a szerzőnek). 


Kiemelkedő Deme Tamás írása. Ez bizonyosan több, mint amit a konferencián elmondhatott. A művészeti nevelést Karácsony Sándor társas-lélektani neveléselmélete – ill. sajátos magyar filozófiai antropológiája, társadalomképe – alapján értelmezi. Saját pedagógiai kísérleteiről is szól, a sűrített mondanivalót sok utalással oldja, nagy irodalomjegyzékét azonban nem sikerült hivatkozásokba foglalni, de a nevek nagyjából megjelennek a szövegben. Képi illusztrációkkal is él, és közli Karácsony Sándor társas-lélektani rendszerének híres (szerencsére ma már mind ismertebbé váló) táblázatát, amelyben a művészetet mint érzelmi közösségi és kommunikációs közeget meg tudja világítani. Vetésforgó néven integratív művészeti nevelési játékot dolgozott ki, ezt is bemutatja.

Jelenits István, Gabnai Katalin és két német vendég inkább művészeti nevelési területeket jelöl ki, a két ismert magyar szakember az irodalmi és drámapedagógiai, a német kollégák a szociálpedagógiai aspektusokat emelik ki.


Antal-Lundström Liona a zenei aktivitások fejlesztő szerepéről szól, idegélettani és neuropszichológiai adatokra támaszkodva, de ismertetve a svéd-magyar VISTA-projectet (a rövidítés a Vitalizing Scence Through Aesthetic kifejezés rövidítése), hangsúlyozva, hogy a pedagógia esztétikai megalapozással lehet eredményes. A szerző a kötet végén egy oktatócsomagot is bemutat (Látható hangok), amely 3-8 éves gyermekek kommunikációs fejlesztésére szolgál. 


A további tanulmányok inkább az alkalmazott művészeti ágak, eszközök sokféleségével ragadja meg az olvasót, de van köztük több nagyon elmélyült teoretikus elemzés is. Bábpedagógia, irodalmi nevelés, nyelvi kreativitás (ismételten szóba kerül az előadásokban Weöres Sándor játékos költői életművének nagy nevelési hatása), mondák és legendák (a csodaszarvas motívum egy tíz európai országra kiterjedő idegennyelv-tanulási mesefeldolgozó programban, amelyben, az Apor Vilmos Katolikus Főiskola is részt vett), majd sokféle más téma (művészet a ferences nevelésben, művelődéstörténet a nevelésben, a mesék a családban stb.). Ezek közül Szombathelyiné Nyitrai Ágnes mese-tanulmánya érdemel figyelmet, ez nagy felmérésen alapul, és jól bizonyítja, hogy a mese ma is él, és  megkerülhetetlenül fontos a családi nevelésben. Kitűnő Szatlóczkyné Gajdóczki Zsuzsanna a 

művelődéstörténetet nevelési eszközként bemutató írása is.

Nagy témakör a médiapedagógia, illetve a média – főleg a televízió – gyermekekre gyakorolt hatásának nevelési kezelése. Az erre vonatkozó előadásokat lett volna talán leginkább jó külön csoportban prezentálni. Ezekben nem tükröződik annyira kiérlelt módszer, mint a többi témakör tanulmányaiban, inkább a problémák felvetése történik. Szám Katalin, Pálfy G. István és Nyakas Szilárd arra mutat rá, hogy a média önálló valóságként jelenik meg, és nagy erővel formálja a világról és az emberi dolgokról kialakuló képet, nagyon sok politikai manipulációt is lehetővé téve.


Érdekes Rostás Rita kutatása a bölcsességforrásokról, és ezek között az élettapasztalatok, könyvek és audiovizuális eszközök hatásáról. Fecskó Edina a filmrecepció és a filmalkotás nevelési programját írja le.


Két érdekes előadás tárgyalta a hagyományismeret, illetve a néphagyomány nevelési felhasználását, ezekben konkrét programok tükröződnek, ehhez csatlakozik egy elméleti elemzés (Rabár Ferenc). A későbbi tanulmányok között is vannak erről jó programleírások (pl. Baksa Brigitta hon- és népismereti oktatási módszere vagy Zóka Katalin népmeséket alkalmazó oktatási rendszere óvodákban).


Kiemelkedő tanulmányban mutatja be Pázmány Ágnes a magyar rajztanítás, vizuális nevelés tantervi történetét. Ez izgalmas kép a szabadságharc utáni időszak közoktatási törekvéseiről. Hasonlóan részletes és újszerű Puskás Bernadett előadása az ikonográfia lehetőségeiről a vizuális nevelésben, ezt a Mária gyermekkel képek (ezen belül is a Hodogétria-képtípus) történetén át mutatja be. Sándor Zsuzsa írása a vizuális nevelésről, és ezen belül a vizuális művészi nevelésről nagyszabású módszertani és elméleti tanulmány, nagy irodalomjegyzékkel, gazdag képanyaggal, és egy sajátos tantervi egységgel, benne a Sárkányos György lovag motívumának felhasználási példája. Nagyon jó Környeiné Gere Zsuzsa gyermekrajz-tanulmánya, ez a fejlődéslélektan szempontjait is felhasználja, és nagyon szép rajzokkal illusztrálja a módszert és a mondanivalót. Hasonló illusztrációk találhatók más fejezetekben is.


A kötet végén kisebb írások, csak összefoglalásban maradt előadások, leginkább konkrét módszerek és programok bemutatásai találhatók, majd a könyv a már említett, a konferenciára utaló információs anyagokkal zárul.


A részletes ismertetést a könyv fontossága indokolja. Az előadások meggyőzik az olvasót a művészeti nevelés távlatairól, láthatóvá teszik, hogy van a magyar nevelésügyben eleven hagyomány e téren, és sok jól képzett szakember. Nyilvánvalóvá válik, hogy a magyar közoktatás valódi nevelési célok elérésében nem nélkülözheti a művészeti nevelést.

De vajon lesz-e nevelésügyi, közoktatási megújulás? Lesz-e igazán művészeti pedagógiai reform? Belefér-e a kompetenciaelvű pedagógiai elméletbe, tantervi gondolkodásba a személyiségfejlesztés a vizualitáson, az esztétikumon, a művészeti élményen és tevékenységen át? Valószínűleg erről beszélgettek egymással a konferencia résztvevői, talán jó lett volna a véleményeket, a viták – ha voltak -- álláspontjait is tükrözni, valamiféle „rapportőri” beszámolón át. A konferencia tartalmát, és e kötetben kidolgozott anyagát a művészetpedagógiával foglalkozók bizonyosan jobban értelmezik, és relevanciájában is értékelni tudják, mint ahogyan azt a külső recenzens látja, akit leginkább a tanulmányok színvonala nyűgöz le. Viszont a kívülálló számára izgalmas marad a művészeti nevelés szocializációs szerepe, helye az oktatáscentrikus, mai nevelési rendszerben, a módszerek hatékonyságának kérdése, az idő- és eszközkeretek dilemmája, és sok más elméleti és gyakorlati vonatkozás.

Remélhetően ez a könyv megtermékenyítően hat majd a gyakorlatra és a pedagógiai vizsgálódásokra, de talán a háttértudományok érdeklődésére is. Talán az is sokakat elgondolkodtat, hogy művészeti nevelésen át a magyar kultúra és a magyar művelődés- és művészettörténet, az irodalom milyen nagy nevelési erőt hordoz magában.
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